

АНТИКВАРНЫЙ ЦЕНТР

г. Екатеринбург

23 августа 2017 г.

ОИ/006466



Экспертное заключение Икона: Святой Пантелеймон, целитель.

Время изготовления: конец XIX в.

*Материалы и техника исполнения:
дерево, левкас, масло.*

Размер: 45,7×39,8×2,5 см.

Владелец: частное собрание.

На иконе Святой Пантелеймон предстает благородным юношей со лжицей – ложечкой для раздачи причастия – в правой руке и дарохранительницей в левой. Черты его лица подчеркнуты правильными и симметричными. Идеальная

правильность придает образу определенную отстраненность.

Пантелеймон (греч. Παντελεῖμων — всемирлостивый), до крещения Пантолеон († 305 год) — христианский святой, почитаемый в лике великомучеников, целитель, врач безмездный.

Память совершается в Православных церквях 27 июля по юлианскому календарю, в Католической церкви — 27 июля по григорианскому календарю.

Родился в Никомедии в семье знатного язычника. Его мать Еввула была христианкой и воспитывала сына в своей вере, но умерла, когда Пантолеон был в отроческом возрасте. Его отец отдал сына в языческую школу, а затем поручил знаменитому врачу Евфросину для изучения Пантолеоном врачебного искусства. Вскоре о нем услышал римский император Максимиан, пожелавший видеть Пантолеона при своем дворе. Проживавший в Никомедии пресвитер Ермолай заметил Пантелеимона и начал рассказывать ему о христианстве. Согласно житию, Пантолеон уверовал в Иисуса Христа после того, как, увидев ребенка, умершего от укуса змеи, он по молитве к Иисусу Христу воскресил его. После этого он принял крещение от пресвитера Ермолая и получил имя Пантелеимон.

Став безмездным врачом, Пантелеимон лишил многих врачей доходов, и на него поступил донос императору Максимиану, что Пантелеимон посещает в тюрьме христиан и лечит их именем Христа. Император призвал Пантелеимона и просил опровергнуть донос. Святой предложил императору призвать одного неизлечимого больного и устроить испытание. Кто исцелит его: он или языческие жрецы — вера того и должна быть истинной. Согласно житию, языческие жрецы не смогли исцелить больного, а Пантелеимон силой молитвы даровал расслабленному исцеление. После этого многие уверовали во Христа, а Максимиан ожесточился на Пантелеимона и приказал истязать его. После всех истязаний Пантелеимона приговорили к усекновению головы.

Глава Пантелеимона хранится в Пантелеимоновом монастыре на Афоне. Частицы мощей святого находятся во многих городах России. В Православной церкви Пантелеимон почитается как покровитель воинов (его языческое имя Пантолеон переводится как «лев во всем»), а также как целитель, что связано с его вторым, христианским, именем Пантелеимон — «всемирлостивый».

Живопись на иконе выполнена профессиональным иконописцем в академической манере.

По своим художественным признакам икона относится к продукции иконописных мастерских конца XIX века.

Использованные в работе материалы соответствуют указанному времени исполнения.

Икона является предметом антиквариата и обладает коллекционной ценностью.

Эксперт

Бызов О.И.

